

# 嘉峪关市社会福利院南院区“2022·4·26”灼烫事故调查报告

2022年4月26日12时45分许，嘉峪关市社会福利院安排维修人员在嘉峪关市社会福利院南院区A楼三楼楼顶进行太阳能热水储罐维修作业时，被水蒸气灼烫，造成1人死亡。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关规定，市政府成立了由市应急局局长刘嘉毅同志任组长，市政府、市纪委监委、市公安局、市应急局、市总工会有关人员组成的嘉峪关市社会福利院南院区“2022·4·26”灼烫事故调查组（以下简称事故调查组），对该起事故进行全面调查，并邀请市城区人民检察院对事故调查工作进行监督指导。

事故调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，认真开展“一案四查”“两个倒查”，通过现场勘查、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失，认定了事故性质和责任，提出了对事故责任单位和相关责任人的处理建议以及防范同类事故发生的整改建议。现将有关情况报告如下：

## 一、事故有关情况

### （一）事故单位情况

嘉峪关市社会福利院，市民政局下属全额拨款事业单位，法定代表人路学军，统一社会信用代码12620200438240260E。社会福利院、农村中心敬老院、儿童福利院“三院联建”，项目位于民政路509号，是嘉峪关市规模最大的养老机构。2013年3月开工建设，2015年7月投入运营。总投资4000万元，占地面积16435平方米，总建筑面积10127平方米。院内设置床位220张，配备生活、医疗、康复、娱乐、餐饮、管理等多项养老服务功能用房。养老房间配备有电视机、衣柜、藤椅、写字桌等，设有独立洗浴间，24小时供应热水。

运营现状：采用“公建民营”的合作模式，将公建的社会福利院和农村中心敬老院所属服务场所及设施，在确保权责关系明晰、国有资产不流失、养老用途不改变的前提下，交由承包方（嘉峪关市舜辰颐养中心）自主经营、自负盈亏。养老模式采用公办民营，养医结合，政府保底，异地互助养老的方式，目前，集中供养“三无”、“五保”老人64人、自费代养老人65人。因疫情影响，现暂停接待异地来嘉互助养老。

### （二）事故作业情况

社会福利院主要负责消防安全和后勤管理的工作人员吴新平发现嘉峪关市社会福利院南院区A楼三楼楼顶太阳能储水罐（储罐呈圆柱体，立在三楼楼顶混凝土底座上，底面直径210厘米、高235厘米，顶部人孔为直径41厘米的圆形）有较大的振动声音，需要维修。随即电话联系了维修人员全海宁，2022年4月20日，全海宁、乔工平一同到嘉峪关市社会福利院南院区太阳能储水罐处，检查发现储罐存在漏水的情况，并在现场确认需要准备的工具和维修材料。2022年4月24日上午，吴新平将储罐漏水情况向社会福利院副院长路学军进行了汇报，并在当日下午联系全海宁，让他准备维修。2022年4月25日，全海宁电话通知吴新平，全海宁、乔工平将于2022年4月26日前往社会福利院南院区开始维修作业，让其将太阳能储水罐内的水放空并且进行断电停泵，25日18时许，吴新平到A楼三楼切断了控制箱总开关（断水断电）。

## 二、事故发生经过、救援和应急处置情况

2022年4月26日9时许，全海宁、乔工平到达嘉峪关市社会福利院南院区A楼三楼楼顶，先使用电焊机和切割机等工具更换了太阳能储水罐的阀门，同时将太阳能储水罐内的积水全部排干净。11时许，阀门更换完毕，全海宁下楼到吴新平办公室向他汇报了更换阀门的情况，并请示他是否需要清理罐内的水垢，吴新平告诉全海宁需要清理罐内水垢，全海宁与吴新平约定，清理水垢后，吴新平给全海宁和乔工平每人300元的报酬。约定好报酬后，全海宁在福利院内找到一把扫帚、一个簸箕以及一个广告牌支架，全海宁、乔工平将广告牌支架进行了焊接，将其改造成了一个爬梯，两人将爬梯从太阳能人孔盖（人孔盖是指安装在储罐顶上用于人员进出设备以便安装、检修和安全检查的开孔结构）处放了进去，在人孔处用手试了试罐内温度，此时罐内温度正常，没有蒸汽喷出，可以作业。

全海宁、乔工平二人共同商量由乔工平顺爬梯进入罐内清理水垢，全海宁在罐顶将乔工平清理出装在水桶中的水垢用绳索吊出。二人按商量计划开始清理工作，乔工平在罐内清理第二桶水垢时，罐内太阳能集热管入口处突然喷出大量水蒸气，罐外全海宁见状立即叫乔工平出来，并伸手去拉他，由于喷蒸汽的位置靠近罐顶人孔位置，乔工平无法顺爬梯出来，全海宁随即从罐顶下来，想找到关闭进气管道的阀门，沿进气管道搜寻无果，情急之下开始第一次用手晃动进气管道，但未能将进气管道切断，全海宁随即跑到顶楼平台入口呼救，楼内老人听到呼救，立即跑去向吴新平报告情况，全海宁见有人听见了呼救，随即开始第二次

用手晃动进气管道，进气管道被晃开切断，全海宁在罐外叫喊乔工平，乔工平一直没有应答，全海宁准备寻找工具将水罐撬倒将其救出，在下天台过程中，不慎从天台井口坠落，晕倒在三楼楼梯口处，此时全海宁呼救的老人将情况报告给吴新平，吴新平迅速赶往出事地点，看到全海宁趴在三楼楼梯口处，全海宁让他赶紧救出罐内的乔工平。吴新平爬至罐顶通过人孔看到乔工平侧躺在罐内，无法将其救出，便立即拨打了110报警，让福利院其他工作人员拨打119救援电话以及120急救电话，120急救人员到现场对全海宁进行简单检查后，将其送往酒钢医院救治。消防救援人员到达现场后，对太阳能储罐进行破拆，将罐内的乔工平救出来，医务人员确认乔工平已无生命体征，当场死亡。

### 三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失情况

#### (一) 人员伤亡情况

乔工平，男，54岁，汉族，身份证号：620\*\*\*\*\*0615，户籍地：甘肃省嘉峪关市；嘉峪关市公安司法鉴定中心出具的检验报告（嘉）公（刑）鉴（尸检）字〔2022〕047号鉴定结果：死因多考虑高温液体（蒸汽）作用于体表致全身皮肤广泛烫伤引起休克而死亡。

#### (二) 直接经济损失情况

事故调查组依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6721-1986）有关规定核定，该起事故造成直接经济损失76.54万元人民币。

### 四、事故原因和性质

#### (一) 事故直接原因

作业人员未采取可靠、有效的安全防护措施，盲目进入受限空间作业（太阳能储水罐内），被水蒸气灼烫致死，是本次事故的直接原因。

#### (二) 事故间接原因

1.未采取有效安全防护措施，切断蒸汽进气管道。维修作业开始前，作业人员虽然已将太阳能储水罐内余水排空，管道和储水罐的上水阀也均已关闭，但未考虑到，正午（事故发生时正值4月26日中午12:00左右）光照充足，导致太阳能集热管加热管道内剩余水分产生水蒸气，反窜至太阳能储水罐内，导致事故发生。

2.委托的作业人员缺乏维修经验和专业技能。嘉峪关市社会福利院委托的维修人员全海宁、乔工平均属于普通的维修作业人员，不掌握受限空间作业的各项作业要求及规定，没有受限空间作业的相关经验，对作业场所存在的风险没有判断能力，属于不具备安全生产条件的个人。

3.未对作业人员进行安全告知。嘉峪关市社会福利院维修作业前，未向作业人员全海宁、乔工平告知维修设备存在的危险因素、安全状况、防范措施，导致作业人员对维修设备风险研判不足。

#### (三) 事故性质

鉴于上述原因，根据安全生产有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。

### 五、对事故有关责任单位和责任人员的处理建议

根据《中华人民共和国安全生产法》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因，认定下列单位及人员应承担相应的责任，并提出如下处理建议：

#### (一) 对有关责任单位的处理建议

嘉峪关市社会福利院，将设备发包给不具备安全生产条件的个人维修，并未对维修人员进行安全告知。违反《中华人民共和国安全生产法》第四十四条、第四十九条第一款规定，对事故的发生负有责任，建议市应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项的规定对其实施行政处罚。

#### (二) 对有关责任人员的处理建议

1.吴新平，身份证号：620\*\*\*\*\*0611，群众，管理九级，现为嘉峪关市社会福利院消防安全和后勤管理工作人员，将维修任务发包给不具备安全生产条件的个人维修，并未对作业人员进行安全告知。违反《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第五项的规定，对事故的发生负有管理责任，建议由市应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定对其实施行政处罚。建议市纪委监委参照《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第八条给予行政记大过处分。

2.路学军，身份证号：622\*\*\*\*\*0818，中共党员，管理八级，现为嘉峪关市社会福利院副院长（主持工作），本单位安全生产第一责任人。对嘉峪关市社会福利院日常安全生产管理工作抓的不紧不严，对维修工作的发包审核把关不严，将维修任务发包给不具备安全生产条件的个人的情况失管。违反《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项的规定，对事故的发生负有管理责任，建议市应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项的规定对其实施行政处罚。建议市纪委监委参照《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第八条，并结合《中国共产党纪律处分条例》第一百三十三条给予党内警告处分。

3.李景龙，嘉峪关市民政局二级调研员，分管社会福利院，对社会福利院将维修任务发包给不具备安全生产条件的个人维修的情况失察失管，监督检查社会福利院安全生产工作不到位，建议由市民政局党组进行警示约谈，并在全局大会上作检查。

4.王华章，嘉峪关市民政局党组成员、副局长，负责全局安全生产工作，对社会福利院将维修任务发包给不具备安全生产条件的个人维修的情况失察失管，监督检查社会福利院安全生产工作不到位，建议由市民政局党组进行警示约谈，并在全局大会上作检查。

### 六、防范和整改措施

#### (一) 严格落实安全生产主体责任

嘉峪关市社会福利院要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，不断强化红线意识和底线思维，建立健全安全管理体制机制，配备相关安全管理技术人员，落实安全责任，强化日常安全管理工作，深刻汲取事故教训，杜绝此类事故再次发生。

## (二) 规范外包作业的安全管理

嘉峪关市社会福利院要严格按照《安全生产法》要求，全面落实安全管理职责并承担安全生产主体责任，要严格选任、委托专业性强、有能力的生产经营单位开展日常维修工作，签订安全管理协议，明确安全管理职责，做好安全告知，加强对现场的安全监督。

## (三) 全面开展安全教育培训工作

嘉峪关市社会福利院要加大对本单位职工的安全生产教育培训力度，强化职工安全意识，不断提升隐患排查识别能力、安全避险能力、自救互救能力。

## (四) 汲取事故教训，开展警示教育

嘉峪关市社会福利院负责管理社会福利院、农村中心敬老院、儿童福利院等社会福利机构，日常对涉及安全、消防设备设施、一般设备设施的保养、维护工作较多，嘉峪关市民政局要立即对所属行业领域开展警示教育，通报事故情况，分析研判事故原因，及时排查识别类似事故隐患，坚决杜绝类似事故再次发生。

## (五) 提高站位靠实责任，立即开展隐患排查工作

嘉峪关市民政局要贯彻落实国务院安委会关于加强安全生产工作的十五条硬措施和省委省政府贯彻落实的三十五条具体措施，紧密结合市安委会办公室印发的《嘉峪关市安全生产大检查工作方案的通知》《关于立即组织安全生产大检查的预通知》，制订出台本行业领域的大检查专项方案，立即开展隐患排查治理工作，将事故消灭在萌芽状态。